Un appel à la solidarité internationale - Le Convoi de Calais, 18 juin 2016
Les plus grands syndicats du Royaume Uni, y compris Unite the Union et Communication Workers Union, ainsi que trois des plus grands mouvements de masse du pays on dirait peut-être “mouvements citoyens”- Stand up to Racism, The People's Assembly et the Stop the War Coalition, se sont mis d'accord pour lancer une nouvelle intiative.
Nous faisons appel à vous pour un soutien international
[bookmark: _GoBack]Nous avons l'intention de faire venir un grand convoi d'aide au camp de refugiés de Calais, le samedi 18 juin 2016. Il y aura en tête de convoi trois ou quatre camions articulés avec remorques, mais compendra également des autocars, des autobus à deux étages et de nombreuses voitures particulières.
Le convoi va non seulement fournir de l'aide, mais constituera une manifestation publique sur les routes et les autoroutes tandis qu’il se dirige vers la France.
La crise des refugiés durant l'été dernier, avec la mort d’ Ayan Kurdi comme point de basculement , a produit une vague de sympathie à travers l'Europe. Cela a abouti à la manifestation nationale de 100,000 personnes à Londres en septembre dernier, et à des actes de solidarité similaires dans toute l'Europe.
Mais récemment les gouvernements à travers l'Europe ont récuperé une partie de ce terrain.
Il faut une nouvelle initiative à grande échelle pour renforcer l'esprit de solidarité avec les refugiés.
Beaucoup de travail sur cette question se fait au niveau local, mais la présente intiative vise à fournir un cadre national et international en vue d’une telle solidarite et ainsi la rendre plus efficace politiquement.
Nous lancons un appel aux syndicats et aux campagnes pour les réfugiés à travers l'Europe à nous rejoindre avec les délégations, ou leurs propres convois, à Calais le 18 juin.
Ceci est notre chance de créer un véritable démonstration de l'internationalisme.





