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Путешествие в Португалию
Лиссабон, Обидуш, Баталья, Назаре, Порту, Коимбра, лес Бусаку, Томар
ДЕНЬ 1.  Тель-Авив – Лиссабон 
Сегодня нас ждёт встреча с удивительной страной, лежащей на самом западе Европы, а потому первой бросившей вызов бескрайнему океану и добравшейся до самых заповедных уголков нашей планеты. Эта страна вобрала в себя в себя традиции, искусство, особенности своих грандиозных колоний, переработала их в горниле собственных европейских представлений и создала неповторимый культурный   феномен – Португалию. По прибытии мы отправимся в нашу гостиницу. Отдых.
ДЕНЬ 2. Лиссабон
Лиссабон – город узких улочек, зовущих на романтическую прогулку, роскошных дворцов и церквей, лестниц, фуникулёров, город мореплавателей и печальных песен Фадо. Обзорную экскурсию начнем с прибрежного района Белен. Знаменитая Беленская башня и монастырь Иеронимитов, где похоронены Васко да Гама и Камоэнс, являются великолепным примером чисто португальского архитектурного стиля «мануэлино».  Мы увидим памятник первооткрывателям – один из главных символов Лиссабона и грандиозный мост «25-го апреля», нависающий над водами самой длиной реки Пиренейского полуострова – Тежу. Узкими улочками старинного района Альфама мы спустимся к самой обширной площади Лиссабона – Праса ду Комерсио. По главной туристической артерии, элегантной и оживленной, улице Руо Агушто, мы попадём в самое сердце города – на великолепные площади Россиус и Рестаурадореш. Мы проедем по роскошному бульвару Либертаде, тенистые аллеи которого вымощены «калсада» - затейливыми узорами из черного и белого камня.  
ДЕНЬ 3. Синтра. Кабо да Рока. Кашкаиш, Эшторил
Сегодня всех желающих (за дополнительную плату) приглашает одна из первых красавиц Европы, воспетая Байроном, Синтра. Любимая многими поколениями королей Синтра и расположенные здесь оригинальные дворцы стали свидетелями интереснейших эпизодов португальской истории. По живописным дорогам, ландшафт которых уникальным образом сочетает в себе многовековой лес, чистейший целебный воздух, океан и небо, мы направимся к самой западной точке континентальной Европы – мыс Рока. На обратном пути через эвкалиптовые рощи проедем вдоль побережья Атлантики и Лиссабонскую Ривьеру, увидим аристократические курорты Кашкаиш и Эшторил.
ДЕНЬ 4. Обидуш, Назаре, Баталья 

Мы направляемся на север вдоль Атлантического побережья. Сначала мы сделаем остановку для прогулки по уютному Обидушу, называемому "городом королев" и "шоколадной столицей Португалии". Далее наш путь ляжет в очаровательный городок Назаре, название которого сразу же отправляет в родные края. С высоты смотровой площадки «Ситиу» мы полюбуемся на самый красивый в Португалии Атлантический прибой.  В продолжение экскурсионного дня мы сделаем остановку у доминиканского монастыря в Баталье - грандиозный памятник готической архитектуры, поражающий великолепием каменных кружев. Размещение в гостинице на севере Португалии.

ДЕНЬ 5. Порту. Погреба Вила-Нова-де-Гайя
Сегодня мы будем гулять по величественному, серьезному Порту, лежащему на обрывистых, гранитных берегах реки Дору, любоваться его ажурными мостами, словно парящими в воздухе; фасадами, покрытыми бело-голубыми изразцами; церквями, ошеломляющими своим кичливым золотым убранством; набережными, наполненными живым очарованием старины.
А затем мы отравимся на противоположный берег Вила–Нова-де-Гайя, где находятся знаменитые на весь мир погреба портвейна. В одном из них, мы узнаем о таинствах преображения виноградного сока в изысканное вино и непременно продегустируем его. Вечером нас ждет шоппинг в одном из торговых центров Порту.
ДЕНЬ 6. Область Минью: Гимарайнш, Брага
Желающие (за дополнительную плату) смогут отправиться на экскурсию в долину реки Минью - колыбель Португалии, в сказочный, словно сошедший с книжных иллюстраций городок Гимарайнш. Именно в нем начинается история Португалии, а его замок красуется на флаге страны. В продолжении мы посетим город Брагу - главный религиозный центр Португалии, "город трёхсот храмов", где расположена резиденция главы португальской католической церкви. Брага знаменита своим удивительным собором, который мы непременно посетим и полюбуемся на восхитительный орган, сделанный из экзотических пород деревьев.
ДЕНЬ 7. лес Бусако, Коимбра 
С утра мы отправимся в "сказочный лес" Бусако, и как это принято в сказках, в самой глубине леса мы увидим волшебный зачарованный дворец – симбиоз средневекового монастыря и изысканного дворца в стиле модерн. В прошлом - это королевская охотничья резиденция, которая ныне превращена в изысканный отель, окруженный грандиозным лесопарком. Чуть позже посетим Коимбру – университетский город, сохранивший старинные студенческие обычаи – черные мантии, всевозможные ритуалы, "студенческие республики", ну просто "дэ жа вю" из фильмов о маленьком волшебнике Гарри Потере. Мы увидим изысканный ансамбль королевского дворца, превратившийся в университет, увидим старый собор Сэ, навевающий воспоминания о мавританской эпохе, извилистые улицы старого города и арку Альмедина, старинную церковь Св. Креста, где покоятся останки первых королей Португалии и многое другое. Размещение в гостинице в округе Сантарем.
ДЕНЬ 8. Томар, Лиссабон – Тель-Авив
Сегодня нас ждет захватывающее путешествие в средневековье. В городке Томар мы посетим командорство таинственных Тамплиеров, которые в пору жестоких преследований ордена приняли покровительство португальской короны и стали называться «Рыцарями Креста». Мы пройдем по парку, разбитому вдоль старинных, но все еще грозных стен, посетим красочную восьмигранную церковь - ротонду Шарола, воспроизводящую Храм Гроба Господня в Иерусалиме и прогуляемся по монастырским клуатрам – внутренним дворам, которые до сих пор хранят нераскрытые тайны Ордена. Наше знакомство с небольшой страной, поражающей своей бурной историей и великолепными пейзажами, которая умело сочетает старинную архитектуру средневековых городов с современной культурой, подошло к концу. Доставка в аэропорт для вылета в Тель-Авив.  
· Указанная в программе последовательность маршрута может быть изменена

· Обратите внимание, возможно существует опциональная программа во время тура

· ВНИМАНИЕ! Гостиницы требуют наличие "зелёного паспорта" при заселении

· ВНИМАНИЕ! Перед вылетом ознакомьтесь с правилами выезда в другую страну и въезда в Израиль в связи с короновирусными ограничениями
ЦЕНА ТУРА ВКЛЮЧАЕТ:

· Международный  перелёт по маршруту  Тель - Авив ( Лиссабон- (Тель- Авив

· 7 ночей в 3-х гостиницах

· Завтрак каждый день 

· Комфортабельный автобус для выполнения программы

· Русскоязычный гид из Израиля

· Индивидуальная система наушников для каждого туриста (на туры, с участием менее 20 человек, наушники не предоставляются)

ЦЕНА ТУРА НЕ ВКЛЮЧАЕТ:

· Мероприятия и развлечения, предлагаемые туристам в свободное время

· Аэропортовые сборы и налоги
· Оплата теста на COVID-19 в стране пребывания и/или в Израиле
· Медицинскую ОБЯЗАТЕЛЬНУЮ Страховку

· Чаевые Израильскому гиду

· Городской налог

· Доплату за одноместный номер

· Личные расходы, покупки, напитки и т.д.

· Всё что не отмечено в пункте " Цена тура включает "

УСЛОВИЯ ОТКАЗА ОТ УЧАСТИЯ В ТУРЕ:

· с момента заказа и до 45 рабочих дней до начала экскурсии – 150 €
· 44 -  14 рабочих дней до начала экскурсии – 75%
· Менее 13 рабочих дней – 100%

(рабочие дни не включают субботу, и праздничные дни)
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