Vacature: Stagiair(e) Educatie
Theatergezelschap BonteHond
Jeugdtheatergezelschap BonteHond maakt fysiek, beeldend en anarchistisch theater voor alle leeftijden in sjieke schouwburgen, sjofele voetbalkantines, op artistieke festivals en gezellige braderieën van Nederland tot China. Wij maken documentaires, schrijven een zomerhit, ontwikkelen leerlijnen, verzinnen exposities en zijn zelfs bezig met het filmen van een heuse tv serie. Wij doen extreem veel, zijn er voor iedereen en laten ons niet graag in een hokje plaatsen.

Wij willen de verbeelding van kinderen levend houden. Hun nieuwsgierigheid voeden en beschermen tegen bekrompen geesten en angstig gedoe. Oproepen tot wat gezonde ongehoorzaamheid. Laten zien wat mooi is, maar ook wat lelijk en droevig is. En dit alles op een manier die ook de volwassenen uitdaagt om weer net zo’n open kijker te worden als kinderen van oorsprong zijn. Niet alles hoeft begrepen te worden want ons theater is net als de echte wereld.
Wij zijn op zoek naar een gemotiveerde en leergierige Stagiair(e) Educatie 

Ben jij: Een HBO/WO student aan een theater/kunst/educatie gerelateerde opleiding?
[bookmark: _GoBack]Ben je communicatief vaardig? Kun jij snel schakelen tussen werkzaamheden en situaties? Dan ben je bij BonteHond op de juiste plek! Je durft de handen uit de mouwen te steken, je kunt zelfstandig werken en hebt ambitie om les te geven. Je zult helpen met de ontwikkeling, planning en uitvoering van de workshops, educatiefilmpjes en lesbrieven rondom de voorstellingen van BonteHond. Je bent leergierig en gemotiveerd om deel uit te maken van een hardwerkend team.

Aanvang stage januari/februari 2017 
Duur: 5-6 maanden, voor 4-5 dagen per week
Standplaats: Almere
In deze periode ligt de focus op 
FOEI (5+) Kleine Zaalvoorstelling - regie Rene Geerlings - première 4 mrt. 2018
SCHOPPEN (10+ ) Publiekswerking co met DOX - regie Judith Faas - première 8 apr. 2018
IK (AL) festivalvoorstelling - regie Rene Geerlings 
KIDD – doorlopende leerlijn kunst en cultuur Almeers onderwijs  
Wij bieden
Een dynamische werkplek waar je veel ervaring op kan doen. Je draait mee in een zeer productief team en wordt betrokken bij alle activiteiten van BonteHond. Ook is het mogelijk om buiten je kerntaak om (educatie) mee te werken op andere afdelingen, zoals productie, marketing, verkoop of zakelijk. In overleg kijken we naar jouw leerdoelen en welke projecten daar het beste bij passen. Een unieke werkervaring, waarbij je dicht op het vuur zit.
Wij bieden een stagevergoeding van 300 euro per maand op basis van fulltime dienstverband.
Solliciteer: Stuur je motivatie en beknopt CV naar info@bontehond.net  o.v.v. ‘Stage Educatie’
Meer info: Bel 036-5336311 en vraag naar Sandy Pieterse
